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ASE-1220 Systeemitekniikan perusteet 1 2. vilikoe 6.5.2011

Kirjoita vastauksesi eri papereille seuraavasti: P1 tehtivit 1 ja 2, P2 tehtiivi 3 ja P3 tehtiiviit 4 ja 5.

Vastaa paperille 1

1. Kuvassa on esitetty eris prosessi. Mit4 siini tapahtuu (mitataan, saddetéén,....)?
Miti toimilaitteita on kiytetty? (6p.)
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2. Esittele kolmea térkeinti sddtoventtiilityyppid ja niiden variaatioita (hinta, rakenne,
teoreettiset ja todelliset ominaiskéyrit, ominaisuudet, mahdollisesti tarvittavat lisé-
ym. toimilaitteet, toiminnan selittiminen Q-H-kiyriston avulla jne). (6 p.)

Vastaa paperille 2

3. Aikavakioalueeksi, jolla mallia kéytetddn, on valittu minuuttiskaala. Kuinka voit
yksinkertaistaa mallia, kun mallissa esiintyy termejé, joiden aikaskaala on

a) sekunnin osia 2p)
b) tunteja. 2p)
¢) Milld muilla perusteilla on mahdollista tehdi yksinkertaistuksia? 2p)
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Vastaa paperille 3

4. a) Lapivirtaussdilion nesteen mahdollisesti vaihteleva tilavuus V' riippuu tulovirtauksen
mahdollisesti vaihtelevasta tilavuusvirtauksesta ¢ oheisen mallin mukaisesti. Halutussa

tasapainossa tilavuuden arvo on 4. Laske tilavuusvirtauksen ¢ vastaava tasapainoarvo ¢ .

Johda sitten myds lineaarinen differentiaaliyhtélomalli, jonka avulla voidaan arvioida
tilavuuden 7 vaihtelua arvon 4 ympiristdssd funktion ¢ vaihdellessa hieman arvon ¢

ympéristossa.

V(t)=q(t)-0.04-7°(r) (3p.)

b) Auton kiihtyvyyden a vaikutusta sen nopeuteen v ja sijainnin (paikan) muutokseen eli
kuljettuun matkaan p kuvaa oheinen malli:

v=a , p=v

Esité se matriisinotaatiota kiyttavénd standardimuotoisena tilamallina, jonka output on p .
Toisin sanoen, esitd malli muodossa

x=A-x+Bu, y=C-x+D-u

muuttujat y, x ja u huolellisesti mééritellen ja niiden implikoimat kerroinmatriisit
selvisti-ilmaisten. (3p.)

5. a) Lépivirtausséilioon tulee nestettd, jonka vaihteleva vakevyys on c,, . Séiligstd poistuu
nestettd, jonka vaihteleva viakevyys on ¢, . Sekoituksen ansiosta ndiden vikevyyksien

vilille pétee likimain alla annettu vakiokertoiminen malli. Johda/paéttele alla mallin
siirtofunktio:

éout = k : (cin o Cout) (zp)

b) Analogisen (jatkuva-aikaisen) sd4timen sijaan kéytetdén joskus tietokonesééto4, jossa
dlykas ohjauspditds lasketaan tietokoneohjelman avulla. Piirrd lohkokaavio analogisen
sédtimen korvaavalle systeemille. Miksi silld systeemilld on esittdmaési piirteet/osasys-
teemit? (2p.)

c¢) Lépivirtaussdilion pinnankorkeutta halutaan kasvattaa ohjaamalla tulovirtauksen
tilavuusvirtausta P-sdadon avulla. Kuinka sd4timen vahvistuksen kasvattaminen voi
vaikuttaa vasteeseen? (2p.)



